

Постановление американского таможенного ведомства действительно незаурядное явление.

Американская таможня на глазах та же называемая «цивилизованного» мира снимает покровы съ советскихъ лѣсозаготовокъ. Нашимъ соотечественникамъ было бы интересно ознакомиться съ постановкой лѣсного «хозяйства» въ условіяхъ колективизации.

Приводимъ выдержки изъ корреспонденцій, поступившій въ редакцію «Младоросса». «Въ текущемъ году по многимъ окружамъ въ деревнѣ были разосланы отъ власти предложенийъ составить партии рабочихъ для зимнихъ работъ въ съверныхъ лѣсахъ. Многие изъ разоренныхъ и покидающихъ родныя мѣста кулаковъ съ семьями зачисляются по безвыходности своего положенія въ лѣсные рабочіе. Горе, если имѣются дѣти или слабые члены семьи. Имъ грозитъ въ малозаселенныхъ мѣстахъ съверныхъ лѣсовъ холода и полуголодное существованіе, — грозитъ полная случайность жилища, разлука со своими мужьями, отчами и материами, которые, оставляя слабыхъ и дѣтей въ этихъ рѣдкихъ деревняхъ подъ кровомъ чужихъ людей, должны отправляться на много дней въ далекій отъ деревнѣ мѣста на тяжелую лѣсную работу. Много гибнетъ людей, особенно дѣтей отъ такого безысходнаго положенія. Характерна для политики власти та инструкція для проведения въ жизнь декрета отъ 1-го февраля (о «мѣрахъ для закрѣпленія соціалистическаго переустройства сельскаго хозяйства въ районахъ сплошной коллективизаціи и для борьбы съ кулачествомъ»), которой снабдилъ его никто иной, какъ комиссарятъ юстиції. Въ этой инструкціи прямо говорится: «Кулаки, высылаемые изъ районовъ ихъ мѣста жительства подлежать отправкѣ въ районы, где имѣется недостатокъ въ рабочихъ рукахъ, или где имѣются свободныя незаселенные и необрабатываемыя земли». До интки разоренныхъ крестьянскіи семьи принуждены по необходимости идти работать въ глухіе, мало обитаемыя лѣса съвера, такъ какъ другого мѣста у многихъ не находилось. Въ силу этого декрета отъ 1-го февраля ихъ теперь высылаютъ принудительно на эти работы, где часть ихъ семьи и дѣти въ большомъ числѣ гибнутъ».

«Отправка этихъ людей въ съверные лѣса вызывается въ этомъ году еще и тѣмъ, что совѣтская власть, испытывая огромный недостатокъ валюты, рѣшила во что бы то ни стало форсировать разработку и продажу лѣсныхъ материаловъ съверныхъ губерній и Сибири за границу. Добровольно, рабочіе въ глухіе и отдаленные отъ жилья районы съвера идутъ неохотно, такъ какъ совѣтская власть не подготовила тамъ для зимнихъ работъ въ достаточномъ количествѣ ни жилищъ, ни продовольствія, ни регулярной связи съ мѣстными, хотя и отдаленными центрами. При такомъ положеніи совѣтская власть ищетъ выхода въ принудительной высылкѣ туда этихъ несчастныхъ до гола ограбленныхъ кулаковъ и въ подневольномъ ихъ арестантскомъ труде».

«За послѣдніе десять недѣль умерло на лѣсныхъ работахъ отъ холода, болѣзней и ненормального питания 28.220 человѣкъ. Власть пришла суровымъ мѣры для предотвращенія побѣтъ. Объявлено, что за каждого бѣглена, доставленного живымъ или мертвымъ, выдается мѣшокъ муки. Образовались голодные шайки для лова бѣглцовъ съ лѣсныхъ промысловъ и полученія за это продовольствія».

«Иностранные покупатели совѣтскихъ лѣсныхъ материаловъ», говорится далѣе въ корреспонденціи, «не знаютъ и не подозреваютъ, что товаръ, ими получаемый изъ рукъ совѣтской власти, поплыт горькими слезами и кровью мучимыхъ и уже замученныхъ лучшихъ земледѣльцевъ Русскаго народа, рабскими и категорическими трудомъ которыхъ совѣтская власть добываетъ себѣ валюту, усиливая рабство многочисленнаго народа».

Если до сихъ поръ иностранные покупатели дѣйствительно «не знали» и «не подозревали», какимъ способомъ добывается покупаемый ими лѣсъ, то теперь они увѣдомлены. Они увѣдомлены не Русскими эмигрантами, а таможеннымъ вѣдомствомъ Съверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ.

Вопросъ только въ томъ, куда имъ теперь сбывать Русскій лѣсъ. Потому что покупать его, изъ-за такихъ сентиментальныхъ пустяковъ, они, разумѣется, не перестанутъ.

А. Львовъ.

Махатма-Ганди

Взоры всего мѣра устремлены сейчасъ на этого маленькаго, невзрачнаго человѣка, одѣтаго въ одежду индусскаго парія. Вотъ какъ его описываетъ англійский чиновникъ, которому было предписано его арестовать: высокшая, какъ палка, фигура; лишенная всякой красоты лицо, худое и болѣзненное; странной формы черепъ съ торчащими ушами, коротко подстриженные волосы съ сѣдиною на вискахъ. Все его хрупкое тѣло до такой степени ослаблено болѣзнями и лишениями, что для того, чтобы онъ могъ говорить народу, его приходится сажать на возвышенное мѣсто посреди толпы. И этотъ маленький человѣкъ увлекается за собой миллионы людей. Одинъ его кивокъ, одно его слово являются для нихъ закономъ; онъ для нихъ Богъ».

Трудно передать то впечатлѣніе, которое производитъ Ганди на окружающихъ. Одинъ англичанинъ во время своего пребыванія въ Индіи собралъ рядомъ свидѣтельствъ о немъ людей различныхъ классовъ и слоевъ населения. «Онъ — Богъ», таково было исполненное благоговія сужденіе одного бенгальскаго стаціоннаго смотрителя. — «Этотъ человѣкъ напоминаетъ апостола Павла», заявилъ ему одинъ англійскій правительственный чиновникъ.

«Махатма» — это прозвище Ганди означаетъ «Великая Душа», или, по словамъ Рабиндраната Тагоря, «освобожденное Я, отражающееся въ душахъ другихъ; индивидуальная душа становится «Махатмой», когда обнимаетъ собой всѣ другія души».

Ганди, говоритъ авторъ интересной книги «Лень и Ганди» принадлежитъ къ той породѣ людей, которые «пришли къ сознанію личной ответственности за все царящее въ мірѣ злого». — «Всѣ за все виноваты», говоря словами старца Зосимы изъ «Братѣвъ Карамазовыхъ».

Въ своемъ письмѣ къ Рабиндранату Тагору, Ганди, отдавая должную дань его прізванию, какъ поэта и художника, опредѣлять свою миссію, въ противоположность ему, следующимъ образомъ:

«Я понялъ невозможность успокаивать страждущихъ людей пѣснями. Голодающіе миллионы требуютъ лишь одной пѣсни — сътнѣ пѣсни».

Во время своихъ постоянныхъ странствованій по индусскимъ деревнямъ Ганди могъ наблюдать эту народъ, оставленный безъ всякой помощи передъ лицомъ сшибающихся среди него чумы и холеры. Почти десятая часть народа, пишетъ онъ, влечитъ полуголодное существованіе, а остальные

почти все страдают от недостатка питания. Даже между средними классами этот недостаток питания достиг такой степени, что грудные младенцы не имели достаточно молока. «Редко во время моих странствований приходилось мне видеть веселые лица», прибавляет он.

Эти картины нищеты и страданий преследуют его постоянно, вся его мысль сосредоточена на спасении. Он считает себя недостойным носить имя человека, если он в свои силы не отдаст на служение этому дому спасения своего народа. Со временем Будды, говорить его биографы, ни одно, может быть, сердце еще не было до такой степени потрясено при виде человеческих страданий, какъ его сердце.

Лишь эта его тесная связь со всеми скорбями всѣхъ бѣдныхъ и страждущихъ, со всѣми ихъ самыми мелкими и низкими нуждами, объясняютъ колossalное влияніе Ганди на индусской masses. Въ немъ, синеющею къ нимъ туда, где люди борются съ величайшей нуждой, въ немъ, чей голосъ является живымъ откровениемъ всѣхъ ихъ страданий, они видятъ своего отца, своего «Бапу». «Онъ переступилъ», говоритъ Рабиндранатъ Тагоръ, «черезъ порогъ ихъ хижинъ, где живутъ тысячи обездоленныхъ, одѣтыхъ, какъ они; они заговорили съими на ихъ языкахъ; то, что онъ имъ говорить, было, наконецъ, живой правдой, а не цитатой изъ книги. Поэтому имя «Махатма», которое ему дали, является его настоящимъ, подлиннымъ имечемъ».

Главной причиной такого ужасного экономического положения индусского народа Ганди считаетъ экономическую политику Англии, которая смотритъ, по его словамъ, на Индию исключительно съ точки зрения своихъ торговыхъ интересовъ, для чего заставляетъ населеніе сѣять, вѣмѣтъ риса, хлопокъ, который скапутиаетъ у него въ сырьемъ видѣтъ оно дешевымъ цѣнамъ. Английскіе фабрики, получающіе свое сырье изъ Индии, перерабатываютъ его и затѣмъ продаютъ готовыя матеріи индусскому населенію. Благодаря этому нѣкогда цвѣтущій кустарный ткацкій промыселъ, который служилъ болѣшимъ источникомъ прибыли для населенія, оказался совершенно уничтоженнымъ, и огромныя массы мелкихъ земельцевъ остались безъ необходимаго побочного заработка.

То, что можетъ, по мнѣнию Ганди, снова возродить и спасти Индию, сдѣлать снова той багдой и цвѣтущей страной, которую она нѣкогда была, это — возвратъ къ кустарному промыслу. Стояла та война, которую онъ объявилъ англійской промышленности и всѣмъ привозимымъ тканямъ вообще, убѣждая населеніе бойкотировать и даже сжигать ихъ и иссушать одежду только мѣстнаго производства изъ тканей, приготовленныхъ на ручномъ ткацкомъ станкѣ кустарнымъ путемъ.

Эта пропаганда ручного ткацкаго станка сдѣлалась одной изъ главныхъ задачъ его жизни. «Гольдъ», говоритъ онъ, является той причиной, которая гонитъ Индию къ ткацкому станку. Мы должны подумать о тѣхъ миллионахъ, которые сегодня несчастны животныхъ и которымъ постоянно угрожаетъ призракъ голода». Отъ своихъ приверженцевъ Ганди требуетъ принесенія имъ самимъ формулированной клятвы, что они обязуются употреблять исключительно мѣстное полотно и шелкъ, совершенно воздерживаясь отъ иностраннѣхъ тканей и уничтожая ранѣе купленные. Даѣтъ, обязанностью каждого является хотя въ теченіе одного часа въ день заниматься дома работой на ручномъ ткацкомъ станкѣ.

Лично Ганди придаетъ этой своей ткацкой работе религиозный характеръ, такъ какъ она соединяется, по его мнѣнию, богатаго съ бѣдными. «Я не знаю высшихъ формъ почитанія Бога», — говоритъ онъ, «какъ во Имя Его дѣлать для бѣдныхъ ту работу, которую они сами дѣлаютъ». — «Кто понялъ тайну ткацкаго станка», говоритъ онъ въ другомъ мѣстѣ, «увидаль въ немъ символъ любви къ человѣчеству и человѣчности, тотъ не захочетъ уже заниматься никакой другой дѣятельностью».

Для Ганди это имѣть значеніе, даиску выходящее за предѣлы только индусскихъ интересовъ, — оно имѣть всемирное значеніе: въ немъ онъ видитъ главное орудіе борьбы съ «сатанинской цивилизацией», подъ гнетомъ которой, по его словамъ, стонутъ сіаѣчно западно-европейскіе народы, рабски служа новому Богу, материализму, отчего происходитъ упадокъ ихъ нравственного развитія, ибо «причина всѣхъ современныхъ преступлений лежитъ въ материализмѣ».

Всѣдѣствіе этого Ганди вооружается противъ культа машины, противъ господства техники, противъ стремленія замѣнить живого человѣка машиной. «Техника должна, наконецъ, перестать быть лишь орудіемъ корыстолюбія», говоритъ онъ.

Уже цитированный нами авторъ книги о Ленинѣ и Ганди видитъ одно изъ коренныхъ различий между обоими въ томъ, что первый «стремился освободить человѣчество путемъ полной механизации жизни, второй — черезъ принципіальный отказъ отъ машины. Ленинъ видѣлъ въ технике избавленіе отъ всѣхъ бѣдствій. Ганди же считаетъ ее сатанинскими прелестями». При всемъ своемъ кажущемся романтизмѣ, однако, какъ тонко замѣчаѣтъ авторъ, Ганди оказался въ данномъ случаѣ, можетъ быть, болѣе реальнымъ политикомъ, считающимъ съ дѣйствительностью, чѣмъ Ленинъ съ его несбыточными планами индустріализаціи, приведшими къ полному обнищанію Россіи.

A.

Пушкинъ и Гоголь о Царь

(«Выбранныя мѣста изъ переписки съ друзьями» Гоголя. Письмо Жуковскому
— «О лиризмѣ нашихъ поэтовъ»).

«... Зачѣмъ это нужно», приводитъ Гоголь слова Пушкина, чтобы одинъ изъ насы сталъ выше всѣхъ и даже выше самого закона? Затѣмъ, что законъ — дерево; въ законѣ слышитъ человѣкъ что-то жестокое и небратское. Съ однѣмъ буквальными исполненіемъ закона не далеко уйдешь; нарушить же, или не исполнить его никто изъ насы не долженъ; для этого-то и нужна высшая милость, умѣгающая законъ, которая можетъ явиться людямъ только въ

одной полномощной власти, Государство безъ полномощнаго монарха — автоматъ... Оно — то же, что оркестръ безъ капельмейстера: какъ ни хороши будь всѣ музыканты, но, если нѣтъ среди нихъ одного такого, который бы движениемъ палочки всему подавать знакъ, никуда не пойдетъ оркестръ... При немъ и мастерская скрипка не смѣтъ разгуляться на счетъ другихъ: блюдетъ онъ общій строй, всего оживитель, верховодецъ верховнаго согласія».